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‘ Proceedings of the Seventeenth Session of the
7 Assam Legislative Assembly assembled
after the Fifth General Election under
- Sovereign Democratic Republican
Constitution of India

The House met in the Assembly Chamber, Dispur,
Gauhati on Monday, the 18th April 1977 with the Hon.
Speaker/Deputy Speaker in the Chair, 14 (fourteen )
Ministers, 4 ( four ) Ministers of State 1 ( one ) Deputy

~ Minister and 66 (sixty six ) Members present,

|
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QUESTIONS AND ANSWERS

t - Date s 18th April, 1977
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that the officers entr-
usted to perform the
duty of assessment of
valuation of land are
mostly junior officers ¢

(c) Whether - Government (c)—Government- do not
propose to cause an consider it necessary UDIFSS
‘enquiry to ascertain there is a specific complaint
itself as to the suita- of malafide action in that
bility or desireability connection.

and correctness of the
valuation of land in
the State already made
by the different Reve-
nue Officers in the
State, particularly in
the city of Gauhati ?

(d) Who are the officers, (d)—None is specially em-
who are empowered, powered or authorised. The
and  authorised to procedure is as described at
make valuation of (a) above.

land at Gauhati with
their names, designa-
tion and period of ser-
vice and special train-
ing if there be any ¢

Shri BALABHADRA DAS s Is the Govt, aware that there
are lot of anomalies regarding fixation of
valuation of land in Gauhati town itself y This
matter was also raissd in this House sometime
back by a question numbering 115, Now, will
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the Minister be pleased tostate what effective
steps Govt, has taken to stop such discrip-
ancies and malpractices in respect of re fixation

of valuatlon of land ?

Shri CHATRASING TERON ( Minister ) : Sir, we are

equally concern as the hon’ble member is and
every care is taken to see that any discripancy
or malafide intention does not occur in the
matter of assessment of valuation of land. Now,
as regards the question No ; 115 referred to by
the hon’ble. member, I think, it does not relate
to Revenue Department, It might relate to some
other Department, Any way, if any specific
matter is brought to wus, we shall certainly
look into this,

Shri PREMADHAR BORA : Is there any basis or guidiag
principle all over the State regarding assessment

of valuation of land 2

Shri CHATRASING TERON ( Minister ) ¢ Yes, Sir, the

principle is there,

Shri PREMADHAR BORA Whether it is uniform - all over
the State 7

Shri CHATRASING TERON ( Minister ) 8 Well, it is uni-

form, so far as the principle is concerned. But
the value of the land will differ from place fo
place depending on the valuation of land ino

neighbouring areas,

Shri DULATL, CHANDRA KHOUND s For determining the

e
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sale value of the neighbouring ateas how many
plots are generally taken y Whether one plot of
land or more plots are taken ¢

Shri CHATRASING TERON ( Minister ) s"All the plots

in the vicinity of that plot which is proposed
to be sold or acquired, are taken into con-
sideration.

Starred questions nos, 194 to 195 were not put,

members being absent

Re : Tenant of Dag No. 114 (New ) in Hatigaon

village
Shri PROMODE CHAN- Shri CHATRASING
DRA GOGOI asked & TERON (Minister, Revenue)
replied 8

#196, Will the Minister,

Revenue be pleased to
slate—

(@) Whether it is a fact 196. (a)—No. No tenant
that the tenant of Dag has been recorded in Dag
No. 114 (New) in  No, 114 (new) in Hatigaon
Hatigaon village in the village of Beltola mouza,
Beltola mougza, Kamrup 7
- District has been harr-
assed and ejected by
the land owner ?

(b)If so, whether the (b)—Does not arise,
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Government and the
'Revenue Authorities
have received represen-
tation from the tenants
against harrassment and
forceful ejectment 2

(c) If so, actions taken on (¢)— Does not arise.

the representation 2 '

Shri PREMODHAR BORA : The Minister said that there
are no recorded tenmants in that land. May I
know from: the Minister whether there af_e.
unrecorded tenants in that land and if SO
since when they have been sStaying there ?

Shri CHATRASING TERON, ( Minister ) : This land is
under the occupation of the owner- There-
fore, there is no question of any tenant iD

that land,

Shri PROMODE CHANDRA GOGOI : May I know whe-
ther the Minister is aware that certain 0cCU~
pants of that plot of land submitted represen-
tation to the Government and whether there
was a case in the court and whether the
Government instructed the Revenue Authority
to make enquiry into that matter‘?

Shri CHATRASING TERON, ( Minister ) ¢ As I have

said so far as Dag No.114 is concerned there
is no information that there was tenant. It
may be in respect of some other Dag.

| e SEREESE



Ll e N\

1977 ]

QUESTIONS : 17

Shri PROMODE CHANDRA GOGOI ¢ Secoadly whether

the Minister is aware of the fact that there
was representation from the occupants of Dag
No.114 to the Goveroment ?

Shri CHATRASING TERON, ( Minister ) s No.

Shri PROV.ODE CHANDRA GOGOI s Mr. Speaker

Shri

Sir, the Minister has replied that there, is DO
tenant in that particular village, May I knoW
from the ovt. whether there are some CaSts
pending with the Govi and whether Gover-
nment has instructed the Senior E‘A.C.,, Kam-
rup, to make an enquiry into the petition
submitted by certain tenants ?

CHATRASING TERON ( Minister ) s Sir, this

question is about Dag No. 114, Therefore, I
have looked into the case of Dag No. 114
‘and | have found that in that Dag No.114
about 9 peisons are the land holders and there
is no tenant recorded. Therefore, I have replied
the question accordingly.

‘Shri PROMODE CHANDRA GOGOI : Sir, my question

was whether the occupants of that Dag No.
114, they cubmitied a representation to the
Govyt, and whether the Govt. had instructed
the Senior EAC to make an enquiry 1nto

the matter ?

Shri CHATRASING TERON ( Minister )¢ Ttis not 14,

@

It relates to some other ‘Dag,
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Programme for
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increasing Jute

Production

Shri ATUL CHANDRA

SAIKIA asked s

*197, Will the Minister,
Agriculture be pleased to
state—

(@) The names of 14 Blocks
in four districts where
special programmes for
increasing Jute Pro-
duction were under-

taken as per budget
speech (page 15) of the
Finance Minister delj-
vered on the 5th June,
197252

Shri MAHAMMAD
UMARUDDIN (¢ Minister,
Agriculture) replied 3

197. (a)-——The names of 18
Blocks covered by the
programme are given
below :—
Name of
districts

Name of
Blocks

1. Kamrup (1 —Hajo
(2)—Barkhetri
Bongsor,

(3)—Mandia

(49 —Ruposi
(5)—Bhavanipus
(6)—Chamaria
(7)—Barpeta,

[ 18th April “

[
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(b) Whether it is a fact
that these special pro-.
gammes 5till continue ?

(©) If so, what is the
result 3 (Vear-wise bre-
ak up since 1972 and
thé percentage cf in-
crease in Jute Prod-
uction may be given),

2. Goalpara (8)— Ganripur

(9)—Golokganj
(10)—Agomoni
(11)—Manikpur

3. Darrang (12)—Dalgaon

Sialmari
(13)—Majbat.

4. Nowgong (14)—Laharighat

(15)—Juria
(16)—Lowkhowa
(17)—Rupahi
(18)—Batadrava.

(b)—Yes, Intensive = Jute
District Programme conti-
nued in 9 Blocks during
1974-75 and 1975-76. It was
extended to 2 more Blocks
Dalgaon-Sialmari and Bha-
vanipur in 1976-77. Special
Package Programme Wwas
however discontinued from
1974-75,

(c)_,
Year "Average production Percentage
in bales per ha, increase.

Special Pro= Tradi=
gramme tional -
Area. Area.

1972 13,14 9.53 27,53
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(d) Whether these special

Programmes have been.

extended to other Blo-
cks also 4

(&) Ifnot, why not ?

\

o

1973 13,92 10.54  24.28
1974 12,72 9.04 28.93
1975 13.40 8.63 35.59
1976 11.15 7.4% - 3321

(d)—Yes. It was extended

to Bilashipara Block
1974-75 under Intensive
jute District Programme (I
J.D.P,) in place of Maanik-
pur in Goalpara District.

(e)—Does not arise,

Re : Special Programme for Intensive Jute
Cultivation :

Shri ATUL CHANDRA
SAIKIA asked :

##1.98, Will the Minister,
Agriculture be pleased to
state—

(a) Whether the Govern-
ment had undertaken
special programme for
[l_:ltensive Jute Cultiva-
tion in twenty-six tho-
usand acres of land in
Nowgong  district as
Indicated by the Fin-

. Programme (L. J.

Shri M AHAMMAD UM-
ARUDDIN (Minister, Agri-
culture) replied s

198, (a)—Yes.
A Centrally sponsored sch-~

eme—Intensive Jute District
. P.) has

been taken up 1in Nowgong
district during 1972-73 with

a programme area of 50,000
acres instead of 26,000 acres,

in

>




9777 - L QUESTIONS

~ance Minister - in his | X
Budget speech of 5th o . :
]une. 1972 2 I o o

- (B) If so, whiere theése area (b) The programme Cis
- located and whatis - located in the followmg ﬁVe
the production result § Blocks ..—,. ST el

F

(') Laharlghat
). Batadrava
l3) Juria, " - *'f‘r '
(@ Lowkhowa
(5) Rtlpahx

RN -~ B »-.,v

Non I
(Tra’dj




2 - QUESTIONS .
.- Re 3 Jute Cultivation ‘
Shri | AB‘UL »_HUSSAIN" Shri MAHAM’MéDJ

>

MIR- asked 5 -
*199, Will - the

State—- _

" (a) Whether Government
- is aware of the . fact
- that Jute growers are

'abandonmg Jute culti-

-the cost of production

~-is high and yield 1s'

very low ?

(b) If 80, whether Govern-'

. woilld protect .
this  cultivation by

. taking special schemé

" to feed the need of - .

-~ Jite gro’wers of the -

: ment

State ?

- © Whether Government
~~  Propose to open'a J ut:e
- market in ihe State -p

-Minister,
Agricultuer - be pleased to

- vation: gradually, as.

DRA SAIK{A It would have
glaced on the‘tmble of t

UMARUDDIN ( Mini er
Agriculture ) repli'ed_f L

199. (a)—No.

- 2

-~ . o . . ;

Jute Market is covered ull—fil:er'» ,
Regulated Market Act.

been bettar nf tlw de'tails

I want to

House. ~Anyway,
‘Eg’“-the ‘total ﬁnancral iovolver
; : Questwn' No. 197?
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Md UMARUDD[N (Mmrster) There are two programme8

follo ws: -~

“under the Special programme, Specral Package Programme o
which was dlscontmued m l973-74 the empendrture is gsy

~

197273 — 7,23, 125 - IR
197374 — 5, 55, 456/- -

. Total “~— _1.2, 8, s8H/- “

There ° “is. another programme viz : Intensive Jute Dlstrrot .
Programme. Under tlns programme the expendrture is as- .
follows : ‘ _ ' B
197273 — 11, 34; 93gfe SR
197374 — 1-,04,638- - .0 .
197475 — 6,81,383- S
1975-76 — 9,46,825/-
197677 — 8,34, 200/-‘ | )
:"I\‘otel' ‘— 50,01, 984/- S _: IR

, ;people through our machmery to acqlllnt the: s wid
~ the support pnce frxed by the- Governi‘ﬁéht of idia. '{Wii;l.!gv'er' .
. also-‘got regulated market estabhshed -whar ;Will" be sold - .
. and the prrce -will be controtled by - the D‘”"““"t Secondly, \
" there is Jute Corporatron of india which assure ‘the mimmum S
. support price to the ,growers and the Jute Corporatlo,n of
India is. operating m all parts o"f the Jvte growmg States -

| including Assam. '

N

.’ i ‘ \
' N L.
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Shri GUNENDRA NATH PANDIT : Sir, the Minister Bas-
.- - financial involvement of the programme. May I 'kn
v _., ‘the Mlmster what is the special programme of mt
cultwatlon, what are the facilities offered and _whi
_idcludes the. aenal spray of insecticides ?-

Shu Md UMARUDDIN (mester ) Under the spccxal pack'
, ’amme or lntenswe Jute sttnct there is no provns
~aerial spray. Government of India took up a speci
_ ‘amme  for’ aenal-spray in 1969-70, 1970-71 J971 72

LT3 and 1973-74 As this programme is paid for by th
- - vernment of lndxa. ,

A ;
- ) ) o /-

Shrx GUNENDRA NATH PANDITU May I know whether the -

s for conductmg the aerlal splay 7 In NoWgODg !
L ,‘ g ‘.', hectarezr of ]and wbere Jute cultivation was done
L I ; SDI'aymg was madc by ‘some company Who reqlllsltl
B company 7 e " '

o . - PO . ' . o ~
- -2 : . .

Snrn Md UMARUDD[N ( Mlnxster ) Thls programme has Ueen if
Lo ot 'ken by the Governmem of lndxa, Our offxcers c

entlrely done dy the Govemment of quxa. ,_‘ ‘. ‘ "‘;; ‘ '_

. I’ o

3 NENDRA NATH PANDIT s er, my q_uestlon hps uot beei
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and spraying is also done by the Government of India in
consultation with the officers of the Government of Assam.

Shri GUNENDRA NATH PANDIT : Sir, Hon. Minister has not
replied to my question. I am sorry to say that Government
of Assam did not show-any interest to the question of aeral
spraying. I know that there was definitely aeral spraying
and the Government of Assam requisitioned the services of
aeroplanes from a specifié Company. What is the cost in-
volved in this aeral spraying and to what extent the pér-

ticipation of the Government of Assam was in this
programme ? : ' :

Stri Md. UMARUDDIN (Minister) ¢ Sir, that is a question of special
programme, that does not come within the purview of the
State Government programme.

Dr. ROBIN GOSWAMI ¢  Sir, may I know from the hon. Minister,
' Agriculture, how this Special Programme was implemented,
what was the area of this cultivation in 1971-72, 1974-757?

Whether the area of cultivation has decreased or increased ?

Shri Md, UMARUDDIN {Minister) ¢  Sir, there “has been variations.

Variation of areas depend on various other factors, like

\

climatic condition and others.

From 1970-71 ... 1.29 lakh hectres.

1971-72 ... 147 hectres.

1972-73 ... 1.34 hectres.

1973-74 ... 149 ,, hectres.
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From 1974-75 1.20 lakh hectres.
1975-76 ... 094 ,,° hectres.

MO 67T et 1105] 3 hectres.

Shri DULAL CHANDRA BARUA 3 I want .to know
Sir, from -the Hon, Minister, Agriculture, what
special programme has been undertaken by the
Government of Assam., What is the amount
involved and whether the amount received
from the Government of India has been utilised ?

Shri Md. UMARUDDIN, ( Minister) : I have already
said 3ir, the amount received has beén utilised.

Shri DULAL CHANDRA BARUAH s Whether the amount
has been fully utilised ?

Shri Md. UMARUDDIN, ( Minister, ) ? Yes Sir, I have
replied it has been utilised.

Sleira @eoTA 19 8§ [{OE SN AENAInTT = W98 wifea (wgd

=8fa eIIBIIT 8vIT Ao S Sl ufeass ifeate
(F1gl 2EE W SN fFal BIE, GEGET  [m mmmas

g1 G fEIf<En |

Shri Md. UMARUDDIN, ( minister ) ¢ Sir, there is no
provision of irrigation under this  Special

Programme,

Shri- JAGADISH CHANDRA DAS : Sir,  what is the
additional staff appointed under this Special
Programme 2

|
|
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shri Md, UMARUDDIN, ( Minister } s Sir, it is a part of
the Programme, ' 7

Frazialt stEfEds] 80 w8 wmmem @bt | sif¥sEss ewd $9IS
XFIE ¥ IAJNE wfonsT Bewiz MmaAiz TRt RIS
JTE T (2fEE Wie SINSIT I[HE [[awE [i[€ q[}-
AB T wgg FR[EaE 1 IR 6 wRWERI AT H=S

faeifsrgr @ @ fofq . 939 fSwis IQSE  SNIEF
ItEgas  SeAmN  afea Wi fFuis  SfR[{Nes  SNFIvn
siRsia NFisne fAow  (Ffaiga ?

. Shri Md. UMARUDDIN, (Minister } ¢ Sir, that is a new
Question. I have already said. this in reply to
the last question of 199. Sir, this Jute Co-
rporation is a Agency set up by the Govern-
ment of india. Jt has branches in other parts
of the country particularly in the Jute growing
areas of the country.

& S———

-~

Shri DULAL CHANDRA KHOUND : How many purc-
hasing, Centres are maintained by the Jute Co-

'* rporation of India in . Assam ¢?

-

Shri Md. UMARUDDIN, ( Minister, ) : Sir, it iS entirely a
concern of the Government of India,

/ Shri DULAL CHANDRA KHOUND : No, Sir, it has link
in relation to Question 199 (a)there s a question

of price, and (c) there is the question of
marketing, Price and marketing is also related
to this, you cannot avoid,

Whether the Centre has set up any Jute

—
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Shri MAHAMMAD UMARUDD

Shri DULAL CHANDRA KHOUND s 3if, i

Shri MAHAMMAD UMARUDDIN ( Minister ) :

Shri AB) : ; i
UL HUSSAIN MIR : Sir, the Tute Corpn. of India

" Corporation in Assa

! that minimum support price fixed by the Govt,

“do not suffer.

| 18th April

m for purchasing jute ? Whe-
any esta-

rowers get

QUESTIONS

ther the Government of Assam has
blished knowledge that the jute g
_the price for their products ?

5

IN ( Minister ) 8 It may
t organisation. The point
organisation Iun
perate 10 their
hat jute

be; it is an independen
is-it is an entirely different
by the Govt. of India; they ©
own way; but they want to ensure t
growers get their due price.

s the goOVer-

of 'sufficient purchase centres
the fact that the Jute Corpn.; of India is not
in all the jute growing areas,

purchasing jitte
perienced by

there is serious difficulty jute eX
jute cultivators v

No, Sir.
expanding their operations;

They have been
expanding

the Jute Corpn, of India is still
and trying (o reach into the interior

and they are trying to give support price to
there are other

areas

the growers, Apart from this,
purchasers, the millowners and others who

purchase jute, The Government tries: to see

of India is given to the growers SO that they

is a monopoly organisation.” The Jute Corpn.

i
nment aware of the fact that becaus: of lack
and because of

L

1
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of India is ‘'not purchasing jute from the
srowers ; they are not purchasing jute from the
growers but they are purchasing jute from
some other agencies. I think, the Minister is
evading the question.

L%

Shri MAHAMMAD UMARUDDIN Minister) 8  Sir, the
jute market as it appears, was to be controlled
by the Govt. of India ; they are required to
see to the interest of the jute growers, In

s addition to this, we have passed a law under

" which we are going to establish regulated

markets at Kharupetia, Dhing, Howli and Gou-

ripur, These are under implementation by the

State Govt,

Shri PREMADHAR BORA ¢ Sir, whether the special
programme for increasing jute is a continuing

" or lime-bound programme ?

f' Shri MAHAMMAD UMARUDDIN ( Minister ) s Sir, this
) ; is a continuing scheme. We take action on
the Govt. of India’s assurance in this respect,

wa  wgwE Sedmy «iI=e afgsi=
o3 AUt oee 23T - fARS
a8 ZIF SR

QA IFT| 8 T WRM,
sgw [amt fZFeI fiiis ©19

Jw3 a3 enawe SedAmd BMA 1B 1
T3 w9z o = e A @ﬁvs @ BII3 I

saR feal g FEEERE 2 A T4 q18 afemt as
IR snamBl aF IFA (FRA (R, 140 B e oM B b
WS BITNI FEIF ?

N

Shri MAHAMMAD UMARUDDIN ( Minister ) s  Sir,

/
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t.his duestion does not arise. This Programme
1S to be carried out to induce the farmers to
take to Scieﬂtific methods of cultivation So that
the yield gceq up and the cost of production

goes downp_ TRa kP tion oL A Il largly
dependsiton weather condition and other factors,

Al

FFeeAA 2ATET 8 TR qrmp ot @ wAABY WA CRIS S
TH TAI wAS e gz Ay Wi AA O TR

R FA Gl g 2o oS B wo [AFAIE 299
5 we NI7B [l

BIEEIS R CIETER e S
FRI T t7m e prp a1z59 ©aw fHHI TUERR
9% BI5E  en3pcay B A8 ©IF 51T BN *BIPIF

tNBTET ey ity F18 2

Shn MAHAMMED UMARUDDIN ( minister ) 8 Si:} we
to keep

have got a marketing organisation

watch. But itis true that the organisation aas

not been able to go to the interiors of differeat
there may

jute growing districts of the State;
be areas where this sort of thing may have

happened.

\

Re : Settlement of land in Sabri Reserve

DR, LUTFUR RAHMAN

Shri JAGANNATH !
SINHA asked ¢ (Minister, Forests) replied s

*200. Will the Minister,
Forests be pleased to state—
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_ (@) How many families
have been settled in
the Sopry Forest ese-
rve in the year 1976 2

(b) To which community
the ailottees belong to 2
(figure may be stated
community wise separ-
ately).

(c) How many allottees are

3 resident within  five
miles of the area where

they have been settled 9

QUESTIONS

31

200, (a)=There is no Forest
Reserve called Z‘Sopry”. But
there is a place ' called Sabri
within Longai R. F, in
which 56 families have been

given settlement as Forest
Villagers:;

(b)—All allottees belong
to Muslim Community,

(c)~~None.

Shri JAGANNATH SINHA : Sir, whether it is a fact that
in the land ex-tea garden people were settled

and

they were cultivating alse and they hav.

been evicied, and by evicting these people, one
sectton or community has been settled there.

Dr. LUTFUR RAHMAN ( Minister } 8 There was nobody
~ settled there ; there were some epcroachers
that land and they had been evicted,

Shri JAGA NNATH SINHA 3

Sir, may I request the Mini-
ster to check up the papers and
question ¢ They are encroachers

reply this
may I know

from the Minister whether they were landless,
May I know to, whom the land has been given ;
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whether those  families hav'e land ; Wwhether

from long distance of 25 miles, families have
been brought and settled there ?

Dr, LUTFUR RAHMAN ( Mipister ) ¢ Only the encroac-
hers warea evicted as per general policy of
eviction which was carried out throughout the
district, At that time, after gviction, some
farailies were settled in that area, and govern-
ment does not confine settlement of people
within few mies;

The Government -settled land to the jandless people. Land-
they were

less people even from a distance of 24 miles,

given settlement of land ‘there who were baving & certi-
ficate that they were landless:

Shri JAGANNATH SINHA : Sir, in reply to question (c) the Minister

’ replied thati not a single allotee from 5 miles ha»fe. been
given settlement there. Sir, there may be encroachers, but
whether tiey were landless and ‘Jocal ? By depriving the
locai people, véople from' a distance of about 25 miles have

beea given settlement there.

it is not the policy to evict
land to others having land.

But these pzople who have been given settlement of lamf
and they belong to Karimganj

o be landless. Those we

Dr. LUTFUR RAHMAN ( Minister ) : Sir,
the landiless pzople and given

are actually landless people

Sub-division and they were certified t
were evicted are not certified landless people.

Shri JAGANNATH SINHA : Sir, may I know from the Minister whe-
ther landless people belong to only one community and
that locally; there was not a single landless people.
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Dr. LUTFUR RAHMAN ( Minister ) : Sir, landless people belongpto

all community and we cannot confine to some landless only.

Shri JAGANNATH SINHA : Sir, whether it is a fact that these
56 families were alloted land in one Dag, but actually

they have been settled in another Dag by evicting those people ?

Dr. LUTZUR RAHMAN ( Minister ) : Sir, it is not a question of Dag ;
These 56 families were intended. to be settled in the area.

.

Shri JAGANNATH SINHA : In which Dag ?

Dr. LUTFUR RAHMAN ( Minister ) In an 2area called, Medlicherra, but
that area was under occupation of Rhiang people, and

they were also encroachers but it was not thought proper to

remove these people and -decided to ‘settle these 56 families

in the area of the abandoned forest village where they

were settled. There were few such families before evictions

these people were evicted as  Per general policy of eviction-
When those people- wanted to
on all the allotees and a police

person died Those settled are all

settle there, there was attack
case is going on ; one

landless people.

Shri BISWANATH UPADHAYA : Sir, may I request you to keep this_

question _pending for tomorrow because the question hour

is almost over.

Mr. SPEAKER : You can give n-oticc for half an hour diSCussiqn;

there is no question of keeping it pending.

Shri PREMODHAR BORA : Ma.y [ know how long these landless S
acﬁers were settled there

ing with the government for settlement ?

in the forest reserve 7 .Is there any

proposal pend
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Dr. LUTFE ' :
FUR RAHMAN ( Minister ) : There areé plenty of proposals to
8lve  settlement of Jand to the landless, but no particular

Proposal form these people.

Mr. SPEA 2
_ KER : The question hour is over-.

Undi:
ISposed starred questions dated 18-4 77

[ 2 85 Bieg greq e BeAMT (FH

TS ey
AN swaDr 3112 S

#2051 AT T R wa)

SR o1 B erayraey —

() P3RS  afowm  Rpane
APINT TTS Glog g1
NG “Besnms T Hwiq
B tme i

() AW @z wrg, fow s

Sxzean eqTma ( FH fasrerg
s ) oo e (g 8

3051 {@)—FrF3ieR, ClIFIEAISI,
rae @i JA18 [Gae FT AN

to | @ ma (e (FET GIFIIT
g3l o I qieag [Gae ferar
T |GfHme @Al @IS PN IR

(2)—fGIEAT AT 1213 fGE®
afsatae Gage WE @F TR
aminal  fgeano  oreiNd LTS
NEI SgeEy fmal =EE 73
pare wuAwlEl AN AN 9%
BT wwe @3 A9 RIFE AR |
gsy g fGAre &% b

@R g g

S Sy

B (5




1977 QUESTIONS . 35

fq 3 IF-aRR gToal

AFEFIT *BFHB Afkg 8

#3031 WFNT oz fASlorx WA/
AR AR A HRRACT—

(F) IS FIN-AIET FHBAL
O5AL-99 BS fFuA I ¢

(%) @8 AW 5HAC-AY BASLF .
@& A =TT 9

(o) @ g=EE=t AT [ [ FII96
BH MR AL A1 LI
e =i 2

- (@) 37 toty, U8 T 5 w199
Il IS W s wNl-
MR 1 JgEm @Rt
5tz Wi 2

Afgrogs 133 (o2 [eH@
a8t ) 7 SsF fm s

03| (F) —959 Bl ¢

(w)—% Bl =91

(o) —t== 1

()— LB T AR F'A—

(d) TR EOAET SNt

Brengt 1

Y (R) wMe fHEI® siot Grardl e
gifsr f[Rgfe |

SN TR TAS Al g0
FgEr @Il R —

(F)—SIRT GATIN AT YAl
eRERId AR AT GHIES
giRe AR |



{ 18th April

QUESTIONS

36

fa ¢ wwat SeRITl A4S T

Maiqe =egy M AME 8

20w WAy AGT  [KGER

.’_m’t TEinen wem TN GHINA—

(=) ::IEI it mrrat
: e bb‘ B s e

. FifEAIEe B&

(i’l')-—'ﬁia S1FE 939 \’5‘35@91;{

steratsl GO FAT-IRA forEeR

Fi=ger AT pifee [Ruze IV
Co (1

(s1)— M3 j® ANAS YT HIF
7 =A-AEA [EF T8
1 gt Ry SlErE

gofae I wIfa31B
[ @ AN P =R

7z o©

19
SEIG N A3l

(=)—=A-=A QT DA
.

SIgOIANE 518 f@f@oB fg WA
o (@ FA-RA pal Aod-
@iAe JH-ART aEerd A [
oz ot @iz Al &1 CRaeR

s{ef - STRCAT sImEZT ARIGHEE |

s FAIT FF1]rer N fAAEe-

w13} fEartg) et © S toz |

Meafe I ((AGR  [REEE
W@t ) Te MR 38

200! (F)—=7 |



1977 QUESTIONS 37

FRAN EINT AAIIS @,

as, B3, |a WS “=ATE
BIBB” fhal t=fed ¢

(2) A% S5t o8 @® >y =HF
AITEHT  (©SEIFI 519

ST SOl JIBS WLl TH-

qfs pITM sEe fom

afsgitens =B mar B 2

(s1) 4R tata IR SHfIyl
g I farapar ¥ o8-

Wi 85I fo, g kS
ggie FANfy sYFS  TE

fAaq A" §3IF ¢

(2)—Fr=fa oINT ARG AE
e A=l IBGI GiefE @Ee

BT A8 HII*BA IF  FI=F &l
ox: fl

(s1)—a® o> g1 AfFFIaP IBi-
Fifa sIVAT  sAIs  qE A
1=z |

f3 ¢ Fifzaal Fai-ca 2=

I SFEAST INT A ¢

#2081 WHANT AN Fafle

fageld TR WRAE wgas  wN
GARAE—

() eariBta FEAAAS AT
FIA-QIAT | HAAAI PR

PN W IATEE GHIN ?

fAoex bwam (ANG FaAd
fretog Wa ) @ 8es e 8

208! (F)—SIRBIRT  FifZaAl--
IS AT FEIR[A  FAUIF
310 5 9 [I91 © F1 So @Bt
B IA DR |



38 QUESTIONS [ 18th April

() @8 FagwI  SI-ERIFEL (2M)—TB |
@A FE AT Ae-sAlAa3
fAaama %1 @R 333
oqng i ?

(s1) AT B, =9 MR G 2 (s1)—slae Gy FEA-RE

. RwiiEa F18S gofae ASiET Sl

Afqag @itz a8 [[EIEEE

BeEiEl tzim | A Sl AT

fagab! (R o ALOITEAL

qz3 ) g™ @3 FEwE I

afeigg Qg al RgEnd T

o

qoe AL |

7 s ARy waAs FEA
Deafy (BI ( Surer [erEE
&l ) (a1 GeF (R 8

AElTIE AEFMRB Al g

*20¢) WAl SrEier . Relgm
R NZIAE G F9 GHNqHT—

() woeim q3isMs F1A1=1bBIE 206! () — maatn NIAB F1I-

oo wim fwa ara- BT faostaa iR v f[E

R oI W @fxazs Tl iZE |
‘ 2a1x Gafae wy (@™l NE FII-

BT FogpRIAFas AT TF
s A Sugerans 99

kg 9

2z |




1977 |

T

o

QUESTIONS 39

IS ITEF . FIRXYIANEIR {291
MY THAT TP FATATR FII-
Zie—
' () afyergar w31 wbREI
wfsst <197 ( Contour
Survey) s=1e =g |

 (R) wifwea  war WBRGI
SRfFF BT gYY AW
CHREN TN TR =R |

(o, Afyamer T WHS AEI—
Gl 1561 IWIFIF FIN B
= |

(8) FIIUMEB! =@ AN
FSTE  o.¢  FANGIIG
fagslg e “omw  IfET
fage @e ©” @Iy P

=g |

(¢) AFTBIA NEGE faceip -
gIx I T =R

(v) @if =9 (term [oan) -
ra [T WATSIHI  S6I©
SR RIS FF1 (58 1@
a8 QAT ¢a SWITSIN

RGN 17 wng |



QUESTIONS

(21) @8 FIRAFT I I~
Fm  XIA FITCI[RATAS

fasTel @A ISiEt ?

(51) @8 FIRAIFNBIA 57190 1)
A=l AT A% OIfR[Y

- feAr 2

(7) 98 aFaBIT TS I [T
Hixy Al i”E ?

(¢) afsapa fema Bt H
TH mw gy

[ 18th April

(a asamiE  AREERE AR
(FIS A BT A

=E |

(b) T2y =T GIGE FEEE
ga @iy AT T A
toig @i QIEEIPIE TS
sifcg sifgmie @ ATl
@ifeg Fre Bl @NE |

(¥)—ISwes  T@ ¢ @A
Cramt Eansr 41 (%0g S 06
e Gage  AfFsead IS 1sf-
Sl IfEAFSIT “g BRI
tEferre” ARSI e S1aT TR2 |

(o1)—FHABIT fI6fa SN
IFAMEF GRI 5> BN 6B
q1%9 fGoIo [@2F193 FI1H ]

T919 Al |

(©)—<iBfF AT APHBIY

I5 JF wso.00 @I g7 F91
Pofpa | IsmN  ARCNED I

=t IS B 985,85 AU 29 |

/

(&)—>»ay BAI (GrEHI N=-
e 95 8,5\Y,\8¢0,00 B 73

i I=ZE |

-




e P

% Y

S

N

=N

1977 ]

QUESTIONS ' a1

2 @2 sitFine e T v fGawe =6y

NI sHAel IR AfUg g

#0V1 VI YR [OITT TH
TRMET S398 Y G —

WG [ZFAR I @S

(TR NB) BrFEa HEFR

B IMIVT FIH| (9, 95, =)
FIDIIAE! 98 QLTI GaAsiy-

ST ARG (FNSS AT
T[T =iE 2

T Ofyg IoFa (IIws faumI
f&EIF =) 3 Gex fins ¢

Q0| [FINI2 GIUFIFI  FA5HIR)
ITIB! RAFMI (9, 9b, &), FI11-
LT (BBNBI I} YFT 13-
fUfy =3 m@ER  wwifgs sar

IFINISE SIS X3 591 F19 |

fa s <ihegpl

RIS ATNAL e 3

%309l NNNT gy fHslaz 51
WRME 938 wfy GRIIE—

() S1eIBITA pITIAT  T0-

BIRY X (3-pITEr oAl
QI AN fFANFA S(18-
LT g ¢

(%) wSEiss & & 199
niffy s ot 2

Tl BNy I°5a (I1GR [[Fiax
ifgrs I3)) (3 §9F fieg ¢

041 (F)—*IISIBIAFE bI=m1R)
FOAGIT | GATS TS erey  wy
SreIEl SINE |

(N —TeIeInTET BT Bifrn
Q¥ AR (AGT' It T°7 |



42 QUESTIONS [ 18th April 1

(o) o EFF far Alf<€eifEs (sr) — Igf¥ 3¢0.00 BFNF N0
fimt =7 3fF <n=w Ir =7 Fixed Allowance (W% |
fegEeE 2

(=) sfxeelfas [fgy awiar (=) —amemBt 5I<F1I ([[IEA!

F=F BIBNI [T FEg 4t {2 @ng |
WwieE @ afx F31 =138,
g9 @fw 2

UNSTARRED
QUESTIONS AND ANSWERS

Date ¢ 18th April 1977

Re : Inclusion of Adivasis in the list of 8. T,

o

o L, i

Shri MATHIAS TUDU Shri UTTAM CHANDRA
asked : BRAHMA (Minister, W, B,
C,) replied.

11, Will the Minister, W.
B. C. be pleased to state —

{a) Whether it is a fact a)—Yes.
that the Central Gove-
fnment have asked the
opinion of the State
Government in the
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matter of inclusion of
Sautal Munda, Oraon

and other Adivasis livi-

ng in Assam in the

list of >cheduled Tribes ?

(b) If so, whether the State
Government have gi-
ven their opinior and
if so when ¢

QUESTIONS ' 43

(b)—The matter is still
under examination of Gov-
ernm ent,
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OBITUARY REFERENCE

Mr. SPEAKER : Now, obituary reference,

~* Shri SARAT CHANDRA SINHA (Chief Minister ) Mr.
Speaker, Sir we deeply mourn the passing

away of Shri Hem Barua, a great and noble

son of Assam, who dies on April 9 last. We

have lost in him a towering personality, a

. man of numerous attainmeats which covered

varied and diverse fields like politics and liter-
ature, scholarship and journalism, Sri Barua

enriched whatever sphere of Assamese life he
and his noble pursaits

——_eneased himself in,
* Speech not corrected. j
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unfurled new heights not only for himself but
also for Assam as a whole, Shri Barua started his
active life as a teacher following an impressive
academic career and amply contributed tow-
ards the correct growth of healthy academic
life in the State. Still a teacher, Shri Barua
participated in the freedom struggle in 1942
and under went a year long prison spell., His
deep concern for the downtrodden turned him
into an uncompromising crusader for democratic
socialism:. Shri Barua actively associated himself
with the socialist movement in this part of
the country and served it in various capacities,
A founder member of the congress socialist
party in Assam, he also headed the State So-
cialist Party for a pretty long time,

In the Parliament, in which he represented
Assam, Shri Barua made his mark as an eminent
parliamentarian, While his proverbial oratory
brought him to the national limelight, his relent-
less efforts to secure the State’s rightful interests
endeare him to the people of Assam. Shri Barua
also represented the country as member in
num:rous delegations abroad. An eminent writer
both in Enclish and Assamese, Shri Barua has
left behind as many as 27 titles of varizd in-

terests, Acknowledged as the foreruaner of
modern poeiry movement in Assam, hein fact

contributed immensely towards raodernisation
of Assamese literature in all the branches, His
éssays and travelogues, couched in ‘inimitable
elegance and lucidity amply reflect the depth
of his versatility. Shr1 Barua had also been a
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journalist and his writings scattered in dailies
and periodicals speak of his -noble concern .and

commitments,

condolerce

We place on record our deep
members  of

and share our grief with the
the kercaved ifamily and friends.
Mr,

BHATTACHARYYA ‘

GAURISHANKAR
has

Shri
| Speaker, Sir, the death of Shri Hem Barua
been a great loss not only to Assam but also to
the whole of India, In him India has lost a succ-
essful Parliamentarian, a great -orator, a good
teacher and above all a dedicated democrat and
a Socialist. But so far as Assam is concerned,
his death is one which canmnot be filled up. In
Assam, he was not only loved among the poli-
tical circles but also in cultural, educational ‘
and humanitarian circles, He was, as [ have
stated, a gl‘eat orator both in Assamese and in
was a very atfectionate teacher

was liked by the e
prO

English, He
and amiable Principal, He
members of his staff in the teaching
tession aod also by generations oif his students.
He bad made immense sacrifice in the free-

dom movement and he had also courted
for uplifting

imprisonment and led struggles
Assam’s economy and for removing the rc-
gional imbalance which Assam was suffering

he had %

from. As a member of Parliament,
made the best use particularly of- the question
hour of the Parliament and through the
subject that he had spacially chosen, he had
Shown his brilliance and depth of understanding
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and thought. Asa writer, in which he was
prolife, he had givem not only -a tveasure but
also in literary criticism he had made a lot of
contribution, He had brought a new trend in
Assamess modern poetry. He had started a
new . trend in short story and also in prose
writing and he was also a successful jour-
nalist both in Assamese and English lang-
uages, As an Editor of Assam Express, he had
brought up the standard of the paper though
towards the later part of his life becauss of
his illness he had to give up the same, But

- even after his illness, for several months, he

had served to raise the standard of this journal.
He was not- only the President of the So-
cialist Party of Assam but also as a humani-
tarian person, he had made a lot for the
refugees who migrated from East. Pakistan,
He was also the Piesident of the All Assam
Refugee Association and when lakhs of refugees
migrated from East Pakistan and took shelter
here, he himself tried io help thim in many
ways and quite a number of them were given
shelter down to the hills of Bhootan at bis own
initiative and he personally saw that they were
well settled there, He was a great literatu.r_
and he was rewarded by being elecied ss the
President of the Assam Sahithya Sabha. in this
way and in whichever way we look at the
Assamese culture, we tind Hem Barua’s presence
everywhere. In his death Assam has suffered a
terribie loss. We, therefore, mourn his demise
and convey our sincere condolence to the
members of the bereaved family,
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* Shri PRCMODE CHANDRA GOGO]J ; Mr, Speaker,
Sir, we also mourn 1hs ceath of Shri Hem
Barua. Shri Barua was an eminent educati;
onist, a journalist and a political leader
ol our State, Shri Barra, during his tenure
as a member in the Lok-Sabha, took an
active part for the econcmic development of
our State. He also took an active part for

; the economic development of our State during
th: movement of the establishment of a second
reflinery in the State. Shri Barua, along with
the other members of Lok-Sabha, played a
great role for the achievement of our demand
during that period, We convey our condolence
to the members of the bereaved family.
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*Mr, SPEAKER : I associate myself with the feelings
and sentiments expressed - by the hon’ble Leader
and other members of the House on the demise
or Shri Hem Barua,

Born in Tezpur in 1915, Shri Barua obtained
Master Degree in English literature from
Calcutta University in 1938. Since then he
dedicated himself for the cause of education and
he will be remembered as the founder principal
of the B, Barooah College, Gauhati, He disti-
nguished himself as a noted writer and a
brilliant orator- He has written quite a large
number of books covering wide range of subjects
of immense literary value, He also edited an
English daily published from Gauhati. He
became the President of -Assam Sahitya Sabha
Session held at Dhubri in 1972.

Shri Barua had also courted imprisonment
for participating in the 1942 movement. He
was the Chairman of Assam Socialist Party

* and.he took keen interest in the socialist
movement in the country., He led the Kutch
Satyagra/ha Agitation in 1968, He was elected

¢ to Lok Sabha in 1957, 1962 and 1967. Shri
Barua visited many countries of the world as
- a member of several Parliamentary delegations.

Shri Barua has made his mark as an Educa-

* Speech not corrected.
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tionist, Parliamentarian and as a writer, Thj*‘
distinguished son of Assam died on 9th April,

1977 at the age of 62, His death has made
lAssam poorer to-day,

As a mark of respect to the great departed
soul T request the hon’ble Members to rise in their
seats for one minute to pay our homage to him,

( One minute silence observed )8
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Mr. SPEAKER s As a mark of respect to the departed
soul of Hem Barua the House stands adjourned
till 20 th April 10 A, M,

ADJOURNMENT

The House than rose at 11-23 A M., and stood
adjourned till 10 A.M. on Wednesday, the 20th April, 1977.

Dated Dispur : ’ P. D. Barua

Assam Legislative Assembly,



